



«Герой моей семьи, герой моей страны»



Севастопольская 11 береговая батарея



Подготовил:
кадет 102 взвода
ФГКОУ «Севастопольский
кадетский корпус Следственного
комитета Российской Федерации
имени В.И. Истомина»
Резаева Лиана



Огромное значение в обороне Севастополя 1941-1942 годов имела артиллерия – 30 и 35 береговые батареи, орудий Малахова кургана, Херсонеса, Северной стороны и т.д. Но где находился координационный центр, откуда поступали команды? Именно здесь – практически в центре Севастополя в помещениях береговой батареи №11. Батарея находится на возвышенности над 9-й батареей (современная ул. адмирала Владимирского).



До настоящего времени батарея частично сохранилась. Доступ есть только в нижнюю часть одного погреба. Орудия Б-13 установленные на мемориале, во время войны на массиве не стояли, а были установлены уже после освобождения Севастополя в 1944г.



Построена в 1898—1902 гг. Мортиры установлены в 1902 г. Высота над уровнем моря 24 сажени (51,2 м). Обстрел круговой. Расстояние между центрами орудий 5 сажень (10,7 м). Бруствер перед орудиями: 1,5 сажени (3,2 м) бетона и 6 сажень (12,8 м) земли. Имелось три снарядных погреба на 135 снарядов каждый. Орудия были установлены на станке Дурляхера. Конструкция батареи №1 была схожа с конструкцией пушечных батарей Севастопольской крепости № 9 и №5.





Мортиры, как и на 7-й ББ на Северной стороне, были установлены попарно в четырех орудийных дворах. Между дворами были размещены два двухъярусных и один одноярусный погреб боезапаса. Каждый погреб снабжал боезапасом два смежных с ними орудия. Подача с нижнего яруса на верхний производилась ручными вертикальными подъемниками, расположенными так же как и на 9-й батарее, по обе стороны от погреба.





После начала обороны в помещениях батареи разместился командный пункт Береговой обороны, (береговой участок), возглавляемой П. Моргуновым. Здесь же был размещен и командный пункт начальника артиллерии Приморской армии полковника П. К. Рыжи, и КП начальника артиллерии Береговой обороны подполковника Б. Э. Файна. С 6 ноября там же разместился штаб Приморской армии.





Сейчас тут разместился небольшой, но чрезвычайно интересный интерактивный музей, созданный энтузиастами и настоящими патриотами своего города.

Народный музей Севастополя — 11 береговая батарея освещает самые страшные страницы его истории — 1941-42 годы, героическую оборону города от немецко-фашистских захватчиков.





Командный пункт

В первые дни обороны города в железобетонных казематах батареи разместился командный пункт береговой обороны под командованием генерал-майора береговой службы Петра Моргунова. Чуть позже, 6 ноября, здесь же разместился и штаб Приморской армии под командованием генерал-майора Ивана Петрова. В казематах нашлось место для командного пункта начальника артиллерии Приморской армии полковника Николая Рыжи (позже - генерал-полковника артиллерии) и КП начальника артиллерии Береговой обороны подполковника Бориса Файна (пропал без вести у 35-й батареи 2 июля 1942 г.).





ЗАЛ АМУНИЦИИ

В нем собрано оружие тех времен, боеприпасы, амуниция. Целый угол занимают осколки снарядов и другие находки, собранные поисковыми отрядами. В том числе можно подержать в руках осколок от пятитонного снаряда самой большой в мире пушки «Доры» калибром 807 мм. Это чудовище обстреливало Севастополь в 1942 году.





ЗАЛ «СПЕЦКОМБИНАТЫ № 1-2 И ГОСПИТАЛЬ»

Его экспозиция посвящена труженикам тыла — тем, кто лечил раненных и обеспечивал быт, воевавших на передовой — шил, ремонтировал, стирал обмундирование, готовил еду и т.д. . Здесь есть различные флаконы и склянки из-под лекарств, медицинские инструменты, которыми пользовались эскулапы. Здесь же на чугунном станке стоит действующая швейная машинка «Zinger». На стене висят старинные часы, стрелки которых символически установлены на времени первой бомбардировки города 22 июня 1941-го. Есть действующий радиоприемник 1939 года выпуска, черные тарелки проводного радио.





ЗАЛ «КЛАСС ПОДЗЕМНОЙ ШКОЛЫ»

Несмотря на боевые действия дети осажденного Севастополя продолжали учиться, пусть в подземных школах, пусть при скудном освещении, но они учились, потому что советская власть понимала, будущее только за образованными людьми. Севастополь - единственный город в Советском Союзе, где в 1941-1942 учебном году практически не прекращались занятия в девяти подземных школах. Здесь керосиновые лампы различных модификаций, чернильницы-непроливайки, ручки с перышками, деревянные струганные столы и табуретки, тетради и прописи. Мы с товарищами попробовали представить себя на месте тех детей. Сели за парты, взяли в руки перья- ручки и под вой сирен, при свете керосиновых ламп, написали пару строк.





СПАСИБО ЗА ВНИМАНИЕ!